

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 2. Telefony: Redakcyjny 38, Administracyjny 59. Dodatek niedzielny przyjmuje od godz. 8—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Recepty Redakcja nie zwraca.
Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. 3-to Jędrze 1, Telefon 3-40.
CENA PRZEMISŁOWA: miesięcznik z dostawą pocztową 6 zł. Zmniejsza się o 20% w okresie zimowym. **CENA OGŁOSZEŃ:** Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—36 gr., kronika redakcyjna, komunikaty—70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenie ogłoszeniowe—25 gr. za wyraz. Do tych cen dodaje się za ogłoszenie cyfrowe i tabliczki 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla posiadających pracę 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Wskaz ogłoszeń 5-10 linijowy, za tekstem 10-12 linijowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany taryf drukarni ogłoszeń.

Demokratyzacja szkoły.

Z przyjemnością zamieszczamy nadesłany nam artykuł, z którego treści całkowicie zgadzamy się. (Red.)
 Zupełnie zrozumiałe zaniepokojenie wśród rodziców wzbudziło kasowanie pierwszych klas gimnazjum oraz otrzymane kartki ze szkół powszechnych o konieczności uczeszenia na do najbliższej położonej ich mieszkanie szkoły. Słyszałam pełne niepokoju pytania: „Co mam robić ze swą Helenką? Skończyła 7 lat. Przysłano zawiadomienie ze szkoły N... „Pani rozumie... ze swego dziecka do... szkoła powszechna postać nie mogę...” i temu podobne.

I ja się im bardzo nie dziwię. Szkołę powszechną dzisiejszą mało kto zna. Urobiono sobie o niej zdanie wśród sfer inteligentnych nieraz bardzo mylne i boją się jej. Cóż to za niebezpieczeństwa czyhają na ich Helenki, Janki i Krysię? Co im grozi i od czego chcieliby je ustrzec?

Więć przedewszystkiem: Bezpośrednie zetknięcie się z dziećmi proletariatu i wszystko zło, które z tego zetknięcia może wynikać.
 Potem: Zgubienie w szarej masie swej indywidualności.

Proszę nie zapominać, że w dzi siejszej klasie I lub II niema dzieci przerosniętych. Jest ogromna różnica z tem, co się działo 7—5 lat temu, kiedy to obok siedmioletniego dziecka — siedziący dryblasz po lat 12, 13 o całkiem różnych zainteresowaniach. Obecnie takich niema, więc obawy o zgubny wpływ moralny, wywierany przez dzieci, są przesadne.

Jeśli chodzi o zainteresowania, to one są u dzieci tego samego wieku i tej samej płci, pochodzących nawet z różnych środowisk — jednakowe. Jedne dzieci, już siedmioletnie zdradzają zainteresowania bardziej utilitarne, poziome, inne chętniej przebywają w krainie baśni i czarów, lecz to jest prawie niezależne od sfery, wśród której te dzieci się wychowały. Jeżeli co wywiera wpływ na zainteresowania, to głód, tak, ten zwykły głód fizyczny, którego dzieci zamożniejsze nie znają. Daleko nam w Wilnie jesz cze do tego, niestety, by można było powiedzieć, co to słyszałam w Wiedniu: „U nas niema dzieci głodnych”.

Jeśli chodzi o złe manieri, które dziecko może przyswoić od kolegów — to wszak tego wszystkiego może nabyć równie dobrze w gimnazjum lub na ulicy.

Praca w oddziale I i II oparta jest całkowicie na zainteresowaniach dzieci, a polega przeważnie na realizowaniu projektów, podawanych przez dzieci.

Przy takiej organizacji pracy indywidualności dzieci nie zatracają się w masie, każde dziecko ma możliwość wypowiedzenia się nawiązań, a jednostki o wybitnych zdolnościach i inteligencji, będąc nieraz inicjatorami projektów pracy, podciągają innych do swego poziomu, a same w at mosferze pozytywnych wysiłków mają możliwość posuwania się wciąż na przód.

Nauczyciel w swej zmienionej roli biernego obserwatora, do którego dzieci tylko udają się po pomoc w swej pracy, ma możliwość dokładnego poznania właściwości poszczególnych wychowanków i odpowiedniego zastosowania do każdego z nich innych metod wychowawczych. I nieetylko do wychowawczych. Nauczanie w szkole powszechny już dawno zatraciło swój charakter masowy. Indywidualizacja w nauczaniu masowym już jest stale uwzględniana na terenie niektórych szkół.

Czy dziecko ze sfer inteligentnych może w szkole powszechny coś zyskać?

Otóż tak, naprawdę tak. Egoistyczne nieraz do szpiku kości, myślące tylko o sobie, styka się z życiem sobie podobnych jednostek, z którymi musi pracować dla osiągnięcia wspólnego celu. Dla osiągnięcia tego wspólnego celu zmuszone nie raz jest złożyć ofiarę ze swego egoizmu (musi nieraz podporządkować się rozkazom kolegi—gospodarza klasy lub opiekuna grupy, o ile na terenie danej klasy istnieje grupa grupowa). Atmosfera uspołecznienia jednostki, którą przysiąknięta jest nieraz cała szkoła, przenika do najmłodszych klas i tam budzi oddźwięk w małych

ECHA KONFERENCJI W LOZANNIE.

Przyjaźń francusko-angielska.

Ogłoszenie tekstu dokumentu, ustalającego wspólny program działania.

PARYŻ, 14.VII. (Pat). Herriot zakomunikował przedstawicielom prasy tekst dokumentu, w którym Anglia i Francja zgodnie ustalają wspólny program działania. Dokument ten zawiera następujące punkty:
 1) Kierując się zasadami, które przyświecały konferencji lozańkiej, oba rządy postanawiają przeprowadzić w razie, gdy się tego okaże potrzeba, wymianę zdań co do wszelkich kwestyj, mających to samo źródło, co sprawy, które właśnie tak pomyślnie załatwiono, żywiąc nadzieję, że inne rządy zechcą przyłączyć się do nich w celu przyjęcia tej samej procedury.
 2) Oba rządy zamierzają współpracować ze sobą oraz z innymi delegacjami w Genewie w celu rozwiązania

zagadnienia rozbrojeniowego, korzystnego i sprawiedliwego dla wszystkich.
 3) Oba rządy porozumieją się między sobą, jak również z innymi rządami w celu przygotowania w szczególności światowej konferencji gospodarczej.
 4) W oczekiwaniu na zawarcie nowego traktatu handlowego rządy unikają wszelkich aktów, mogących szkodzić interesom innych krajów.

Po odczytaniu dokumentu Herriot oświadczył, że nowy ten akt jest wyrazem lojalnej przyjaźni francusko-angielskiej, jak również gorącego pragnienia przychylenia się do utrwalenia pokoju.

Trzy zaprzeczenia.

LONDYN, 14.VII. (Pat). Rząd W. Brytanji ogłosił we czwartek wieczorem dwa zaprzeczenia. Pierwsze pochodzi od premiera Mac Donalda, który stwierdził, że wiadomość, jakoby deklaracja współpracy angielsko-francuskiej miała mieć zastosowanie w kwestii długów wobec Stanów Zjednoczonych, jest nieprawdziwa.

Drugie zaprzeczenie pochodzi od kanclerstwa skarbu i stwierdza, że wyniki nieporozumienia co do ustępu poniedziałkowej mowy Chamberlaina, dotyczącego rozmowy z przedstawicielami Stanów Zjednoczonych Chamberlain nie twierdził i nie miał zamiaru twierdzić, że przedstawiciele Stanów Zjednoczonych zaaprobowali pośrednio, czy też bezpośrednio, to, co zostało dokonane w Lozannie. Obrady lozańskie odbywały się cały czas na podstawie znalezienia europejskiego rozwiązania zagadnień reparacyjnych, bez wciągania do dyskusji Stanów Zjednoczonych.

Oba te zaprzeczenia mają jeden i ten sam cel, mianowicie uspokojenie opinii amerykańskiej, wzbudzonej wiadomościami o rzekomym froncie anglo-francuskim w sprawie długów. Oświadczenie Mac Donalda nie zmienia w niczem projektu współpracy brytyjsko-francuskiej w sprawach europejskich.

LONDYN, 14.VII. (Pat). W kołach pozostających w bardzo dobrych stosunkach z Foreign Office, zaprzeczają jakoby pierwszy punkt deklaracji francusko-brytyjskiej mógł być interpretowany jako otwarcie drogi do roz

WIADOMOŚCI Z KOWNA

ROZPRAWA KŁAJPEDZKA W HADZE.
 W ub. wtorek Trybunał Haski wznioł rozprawę kłajpedzką. Całe posiedzenie wypełniło przemówienie przedstawiciela Litwy, p. Sidikauskasa, który obszernie wyłożył historię kłajpedzkiego sporu i dowodził, iż statut autonomiczny nie ogranicza praw gubernatora co do odwoływania Dyrektora i rozwiązywania Sęjmiku, który powinien tylko nastąpić za wiedzą (ale niekoniecznie zgodą) Dyrektora.

Orzeczenie Trybunału oczekiwane jest do piero w końcu lipca lub na początku sierpnia. **KŁAJPEDA KONKURENTEM KRÓLEWCA.**
 Hugenbergowska „Ostpreussische Zeitung” przynosi artykuł w którym wykazuje, jak znaczna konkurencja dla Królewca stanowi port Kłajpedki.

W r. 1913 przeladunek w Królewcu wynosił 1.956.000 ton, w Kłajpedzie 705.000 ton. W r. 1931 przeladunek portu królewskiego obniżył się do 1.640.000 ton, przeladunek portu kłajpedzkiego 621.000 ton. Gdy port królewski wykazuje spadek przeladunku o 316.000 ton, port w Kłajpedzie wykazuje się obniżenie przeladunku w ilości 84.000 ton. Dziennik podnosi następnie wysokość „ubawę”, jakie rząd litewski udzielił portowi kłajpedzkiemu. W latach 1925—1931 Kłajpeda otrzymała ogółem 1.421.185 dolarów na rozwój portu.

NA UNIWERSYTECIE KOWIENSKIM.
 Rada fakultetu prawnego Uniwersytetu W. W., zważywszy na zasługi na polu nauki, docentom Szalczusowi i Rimce udzieliła tytułu profesorów nadzwyczajnych, a profesorom Janulajšisowi i M. Romerowi nadała godność doktorów prawa. Poza tem rada fakultetu humanistycznego nadała tytuł profesora nadzwyczajnego docentowi I. Joninasowi, wykladającemu historię Litwy.

serduszkach, ucząc je myśleć o innych pomagać innym i kochać innych.
 Zmienione warunki życia społecznego wymagają jednostek przygotowanych do tego życia w społeczeństwie. Szkoła powszechna dzisiejsza potrafi całkowicie sprostać zadaniu wychowania przyszłego obywatela kraju.
 J. K.

Udział Polski w pracach konferencji lozańkiej

Zagadnienie Europy Środkowej i Wschodniej.

WARSZAWA, 14. 7. (Pat). — Powrócił z Lozanny dyrektor departamentu handlowego Ministerstwa Przemysłu i Handlu p. Sokołowski, delegowany tam dla wzięcia udziału w pracach ekonomicznych konferencji lozańkiej. Prace te szły w dwóch kierunkach: 1) w kierunku przygotowania światowej konferencji gospodarczej, mającej się zająć omówieniem całokształtu problemów natury ekonomicznej, powstałych w okresie kryzysu światowego 2) w kierunku zwrócenia specjalnej uwagi na odcinek europejski kryzysu, będącego w bardzo dużym stopniu zależnym od trudności, jakie przeżywały w tej dziedzinie bądź to finans, bądź handel państw Europy Środkowo-wschodniej.

Polska, jak wiadomo, od 2 lat — zwraca baczną uwagę na sytuację, która się stopniowo wytworzyła w tej części Europy, zwłaszcza w związku

z protekcjonizmem agrarnym na rynkach odbiorczych, oraz wskazywała na decydujące znaczenie rozwiązania zagadnień, specjalnie interesujących Europę Środkową i Wschodnią dla sanacji stosunków na całym kontynencie europejskim. Powyższa teza napotyka w chwili obecnej na coraz większe zrozumienie i konferencja lozańska postanowiła utworzyć specjalną komisję, z udziałem wszystkich państw zainteresowanych, w tej dziedzinie i Polski, która już w najbliższym czasie zajmie się opracowaniem konkretnych projektów naprawy stosunków tej części naszego kontynentu. Jeszcze przed rozpoczęciem prac powyższej komisji istnieje zamiar zwołania komitetu studjów bloku państw Europy Środkowo-Wschodniej dla opracowania wspólnych postulatów i jednolitej linii postępowania.

Stale porozumienie mocarstw.

RZYM, 14. 7. (Pat). — Agencja Stefani dowiaduje się, że angielski minister spraw zagranicznych Simon zwrócił się do charge d'affaires posłał stwica włoskiego w Londynie z prośbą o poinformowanie rządu włoskiego o oświadczeniach, wygłoszonych przez Simona na wczorajszym posiedzeniu Izby Gmin.

W oświadczeniach tych Simon podkreślił, że rzeczą konieczną jest, aby mocarstwa europejskie prowadziły w dalszym ciągu w duchu przyjaznym, jaki panował w Lozannie, stałą wymianę poglądów w najważniejszych zagad

niach międzynarodowych. Inicjatywa rządu angielskiego w tej dziedzinie spotkała się z poparciem rządu francuskiego. Zwracając się z tą inicjatywą do rządu włoskiego, minister Simon wyraził nadzieję, że odpowie on przychylnie na propozycję angielską.

Charge d'affaires włoski w Londynie otrzymał polecenie zakomunikowania Foreign Office, że rząd włoski z całą przychylnością wita inicjatywę rządu angielskiego, mającą na celu stałe porozumienie doradcze państw europejskich.

Oddziały pracy w Niemczech.

BERLIN, 14.VII. (Pat). Uchwalone wczoraj przez gabinet Rzeszy rozporządzenie o służbie w oddziałach pracy podane ma być oficjalnie do wiadomości Rady Państwa Rzeszy w piątek, w sobotę zaś zebrać się ma odpowiednia komisja Rady dla wydania swej opinii o rozporządzeniu. Opinia ta będzie miała charakter czysto doradczy i dla rządu Rzeszy nieobowiązkowy. Z tego też względu nie nastąpi zwołanie plenum Rady. Z tych samych motywów spodziewane jest ogłoszenie rozporządzenia w Dzienniku Ustaw Rzeszy już w sobotę, tak aby mogło ono wejść w życie z początkiem przyszłego tygodnia. Również w

sobotę minister pracy Schaeffer wygłosił ma przez radio odczyt o służbie w oddziałach pracy.
 W kołach politycznych podkreślają fakt, że do dobrowolnej służby w oddziałach pracy zgłaszają się będą mogli nie tylko ci bezrobotni, którzy pobierają zasiłki, lecz również cała zainteresowana młodzież. Udział w tej służbie będą miały poza tem nietylko organizacje o charakterze użyteczności publicznej, lecz również wszelkie inne organizacje, stronnictwa oraz związki polityczne, byleby podjęte przez nie prace miały charakter użyteczności publicznej.

Kampanja wyborcza.

BERLIN, 14.VII. (Pat). Kampanja wyborcza staje się coraz intensywniejsza. Hitler rozpocznie jutro nowy lot propagandowy po całych Niemczech, zamierzając wygłosić 50 przemówień na zgromadzeniach.

Zgodnie z zapowiedzią rządu niemieckiego, radjostacje udostępnione zostaną na okres wyborczy wszystkim stronnictwom politycznym z wyjątkiem komunistów.

W ciągu najbliższych dwóch tygodni przemawiać będą przed mikrofonem Hindenburg w imieniu niemieckim.

Walki uliczne.

BERLIN, 14. 7. (Pat). — Walki uliczne w Niemczech w ostatnich dniach znowu się wzmożyły.

W ciągu ubiegłej nocy w różnych dzielnicach miasta doszło do ostrej strzelaniny. — Dwie osoby, ciężko ranne po wczorajszych manifestacjach komunistycznych w dzielnicy zachodniej, zmarły w szpitalu.
 Z przewidywanym sygnałem o nowych ofiarach krwawych starć. W Dusseldorfie

Ko-narodowych, Dingeldey w imieniu ludowców, Schaeffer — bawarskiej partji ludowej, Bruening — centrum, Dietrich — partji państwowej oraz Wolf — social-demokratów. Niewyznaczeni zostali jeszcze mówcy narodowych socjalistów.

BERLIN, 14.VII. (Pat). Przewódca narodowych socjalistów Grzegorz Strasser wygłosił w Pirmasens przemówienie, w którym zapowiedział ewentualne objęcie po wyborach do Reichstagu steru Rzeszy przez Hitlera.

W zabruzy w czasie walk odniosło 3 hitlerowców rany i 3 komunistów. W Hamburgu odwołano do szpitala w stanie ciężkiej jedyną ofiarą był, w Dulsburgu jeden z narodowych socjalistów został śmiertelnie raniony. W Wattertrall dwóch narodowych socjalistów zostało ciężko rannych.

zabity został przez narodowych socjalistów jeden komunist. W Gelsenkirchen zabito jedną osobę.
 W Zabruzy w czasie walk odniosło 3 hitlerowców rany i 3 komunistów. W Hamburgu odwołano do szpitala w stanie ciężkiej jedyną ofiarą był, w Dulsburgu jeden z narodowych socjalistów został śmiertelnie raniony. W Wattertrall dwóch narodowych socjalistów zostało ciężko rannych.

Sowiety ratyfikowały sowiecko-łotewski układ o nieagresji.

MOSKWA, 14.VII. (Pat). Prezydium Centralnego Komitetu Wykonawczego ZSRR ratyfikowało układ sowiecko-łotewski o nieagresji z 5 lute-

go r. b. oraz konwencję o procedurze koncyliacyjnej, zawartą 18 czerwca 1932 roku.

Echa zająć w Gdyni.

Aresztowanie 3-ch członków O.W.P.

GDYŃIA, 14. 7. (Pat). — W związku z nieudzielnymi zajęciami w czasie zlotu sokółków w Gdyni, z polecenia prokuratora Sądu Okręgowego aresztowani zostali Tomasz Rogala, Jan Bielawa i Grzeszkowski z Kościerz-

ny, pod zarzutem, iż w czasie zająć niedzielnych podburzali tłum do stawiania czynnego oporu policji i pierwszy dał sygnał do ataku na bramę stadionu. Wszyscy oni są członkami O. W. P.

Lakoniczny dziennik ekonomisty.

Główny Urząd Statystyczny ocenia stan zasiewów temi samymi stopniami, co belfer — wypracowanie szkolne. I tak na 15 czerwca b. r. pszenica ozima otrzymała kwalifikację 3,1, w ub. zaś roku 15.VI miała 3,4; żyto ozime otrzymało 3,3; w roku ub. 3,0, jęczmień ozimy 3,2, to samo w roku ub.; pszenica jara 3,3, w ub. roku 3,2. Naogół więc z urodzajem nie jest źle i to właśnie smuci ekonomistów. Smutek ich zamieni się na rozpacz, jeśli się dowiedzą, że: a) Niemcy chwają się, iż w tym roku zbiorą żyta o milion 170 tys. ton więcej niż w zeszłym roku, pszenicy o 760 tys. ton więcej, jęczmienia zaś o 700 tysięcy; b) Grecja anonsuje olbrzymie zbiory które mają wynieść 570.000 ton wobec przeciętnej wysokości 290 tys. ton. Jak na złość i z innych państw rolniczych nadchodzą twórcze wieści o dobrych urodzajach. Stany Zjednoczone mają dać 210,5 milionów quintal, a Kanada 117 milionów q. Tymczasem w jakiej Austrii zapowiadają wypląt chleba da żytniego stale spada. W porównaniu z 1925 r. spadek wyniósł 17 proc. Czyżby to znaczyło, że już naprawdę jest nieprodukcyjna? Że już naprawdę niema ludzi głodnych?

Spóźnione sprawozdanie Związku Banków w Polsce odzwierca nam blaski i mędrze bankowości polskiej w 1931 r. Rok ten był specjalnie feralny dla banków europejskich. W Polsce też wkłady w 22 bankach akcyjnych zmniejszyły się z 907 milionów do 529 milionów t. j. o 41 proc. Również uciekło 82 miliony zł. kredytów zagranicznych. Szczytą jest jednak banki polskie tem, iż masowe wycofywanie wkładów przez klientów zastało je w zupełnym pogotowiu. Duże rezerwy kasowe i likwidacyjność kredytów pozwoliły zwiększyć przebieg gorączką nie uciekając się do masowego zawieszania wypłat. Odpływ jednak wkładów spowodował bardzo silne obciążenie kredytów bankowych wyszające 32 proc. Ogółem w 1931 roku deflacja pieniężna to znaczy skurczenie się obiegu złotego wyniosła 109 milionów złotych, a deflacja kredytowa, czyli skurczenie się kredytów bankowych — 625 milionów zł.

Wobec niewyjaśnionej nadal sytuacji na międzynarodowym rynku pieniężnym banki nasze nadal ślubują sobie ostrożną politykę w udzielaniu kredytów. Można być pewnym, że nieprędko doznaję się banki wyjaśnienia sytuacji. Kryzys finansowy i walutowy jest tylko refleksem kryzysu produkcyjnego, ten zaś ostatni jest konsekwencją kryzysu obecnego ustroju gospodarczego.

Zgon Ryszarda Błędowskiego

Senatora Rzeczypospolitej i wiceprezydenta m. st. Warszawy.

Dnia 13 b. m. zmarł nagle w Berlinie wiceprezydent m. st. Warszawy i senator dr. Ryszard Błędowski, który w przejeździe w dłuższą podróż, zatrzymał się w hotelu „Baltic”. Śmierć nastąpiła na tle choroby sercowej.

Nagły zgon śp. Ryszarda Błędowskiego jest wielką stratą dla Senatu R. P., do którego piastował mandat z listy BBWR z województwa lubelskiego, a także wyraża szczególną i niepowetowaną szkodę samorządowi stolicy, której Zmarły był wiceprezydentem.

Ś. p. Ryszard Błędowski piastował szereg godności i wiele zajmował stanowisk, i wszędzie zaskarbił sobie szacunek i uznanie dla swej gorliwej i pełnej talentu i oddania pracy.

Spędziwszy młodość w Anglii na studiach przyrody, uzyskał tytuł doktora. Był profesorem Wolnej Wszechnicy Polskiej w Warszawie.

W samorządzie miejskim Warszawy objął odpowiedzialne stanowisko wiceprezydenta, po zmarłym ś. p. dr. Boguckim.

W pracy tej położył szczególne za sługi, umiając mimo wielu trudności zachować w czujnej trosce najistotniejsze bieżące i potrzeby mieszkańców stolicy.

BERLIN, 14. 7. (Pat). — Zwłoki zmarłego w hotelu Baltic w Berlinie na aneuryzm serca wiceprezydenta m. Warszawy dr. Błędowskiego, przebywającego przejazdem w Berlinie, przewieziono zstają do Warszawy w piątek. Wszelkie formalności z tem związane zostały już ukończone. Wdowa wraz z synem odjeżdża dziś do Warszawy.

WARSAWA, 14. 7. (Pat). — Z powodu śmierci ś. p. sen. Ryszarda Błędowskiego p. Marszałek Senatu wystosował na ręce wdowy po zmarłym telegram tej treści:

Śmierć ś. p. sen. Błędowskiego okryła głęboką żałobą Izbę Senatorską. Odszedł od nas gorący patriota, człowiek wybitnej kultury i nauki, nieodżałowany kolega, jeden z tych, którzy życiem swym i pracami znaczyli złotymi zgłoskami swe imię w księdze współczesności polskiej. W tej ciężkiej stracie składam Pani inieniem Senatu i własnem wyraz najgłębszego współczucia.
 (—) Wł. Rakwickiewicz, Marsz. Senatu.

Odjazd min. Zaleskiego do Paryża.

GENEWA, 14.VII. (Pat). Minister Zaleski opuścił dn. 14 b. m. Genewę udając się do Paryża.

GIEŁDA WARSZAWSKA

DEWIZY: Nowy York 8,921 kabeł 8,926. Paryż 35,02. Szwajcaria 173,95.
 PAPIERY PROC.: 3 proc. budowlana — 36,25, 4 proc. inwestycyjna 93,50 — 93,25. Stabilizacyjna 46,50 — 47,50, 47,25, 4 proc. dolarowa 47,25 — 47,8 proc. L.Z. BGK. i BR. 94. Te same 7 proc. — 83,25, 8 proc. obl. Banku Kom. II em. 81,25, IV em. 93.

AKCJE: Bank Polski 72 — 73.

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Na zgłiszczach Lidy.

Zołnierz, który uległ wczoraj wypadkowi, zmarł. Pogłoski o podpaleniu. LIDA, 14.VII. (Pat). Pomimo zlokalizowania ognia budynku, które pado...

W nocy z dnia 13 na 14 b. m. w esie Strzelcach, gminy miekusińskiej w czasie odbywającego się wesela u Włocławca Kozłowskiego wyznika bójka podczas której został ugodzony nożem w pierś Mieczysław...

Krwawe żniwo zabawy weselnej.

Jeden zabity, drugi ranny. Marciszewski lat 25 z zaścianka Swierze tejsze granicy przez Józefa Stankiewicza ze wsi Góra...

Ofiara upałów.

W chwili kiedy rozbiierała się dostala nagłe porażenia słonecznego i wpadła wprost do rzeki. Pomimo, że została natychmiast wydobyta z wody po kilku minutach zmarła.

Ujawnienie biura werbunkowego na pograniczu sowieckim.

W ostatnich dniach na pograniczu polsko-sowieckim w rejonie Mielnie wice trzech dziesięciu zbrodniarzy, pochodzących z terenu polskiego, którzy za namową agentów...

Likwidacja szajki przemyślniczej na pograniczu polsko-litewsko-łotewskim.

W rejonie Turmont organa K. O. P. zlikwidowały szajkę przemyślniczą, grasującą od dłuższego czasu na pograniczu polsko-litewskim i litewskim. Aresztowano 6 osób.

Chcieli spalić szkołę.

Z Trok donoszą, że w dniu wczorajszym dwóch nieznanymi osobnikami w pobliżu miejscowości Romanice zamierzali podpalić ośmiu pod budynek szkolny w Własienkach. Zamiar ten adaremnie został przez Władysława Puskę stróża miejscowej szkoły.

Miejski. Dziś! Film osnuty na tle jednej operki Oskara Strausa. OSTATNI WALC. Wykonany przez najznakomitszych amantów świata Luisy Vernon, Villi Foltsch i in.

NOWOOTWARTA WYTWÓRNIA WĘDLIN Rodziewicza Antoniego w Szczuczynie (k/Lidy), przy ul. Wileńskiej 4. poleca Sz. Klienteli swe wyborowe pod względem smaku i dobroci towary.

Kościeniewicz pow. wilejski.

Siatkowska, słusznie zaliczana do najzdrowszego współczesnego sportu, zaczyna cieszyć się dużym powodzeniem wśród młodzieży wilejskiej, szczególnie męskiej, zrzeszonej w najrozmaitszych organizacjach. W Kościeniewcach — przy Straży Ogniowej a w Krzyżewiczach — przy oddziale „Strzelca” zostały zorganizowane drużyny siatkówki.

Łyngmiany.

Pożyteczna praca wśród litewskiej ludności pogranicznej. Od pewnego czasu praca społeczno-oświatowa zaczyna zdobywać coraz większe zrozumienie wśród ludności litewskiej.

Z pogranicza.

Utonięcie żołnierza KOP. w jeziorze Usza. W dniu 12 b. m. podczas kąpiei w jeziorze Usza utonął Władysław Jędrzejak lat 22, strzelec KOP., na odłuku Lyngmiany.

Jakie zyski przynosi wieża Eiffla? Na zebraniu dorocznym akcjonariuszy Tow. wieży Eiffla w Paryżu stwierdzono, że wieża w r. 1931 dała ogółem 7 milionów franków dochodu brutto, z czego wypadło na czyste zysk 3 miliony franków.

W dniu 12 b. m. podczas kąpiei w jeziorze Usza utonął Władysław Jędrzejak lat 22, strzelec KOP., na odłuku Lyngmiany.

W dniu 12 b. m. podczas kąpiei w jeziorze Usza utonął Władysław Jędrzejak lat 22, strzelec KOP., na odłuku Lyngmiany.

W dniu 12 b. m. podczas kąpiei w jeziorze Usza utonął Władysław Jędrzejak lat 22, strzelec KOP., na odłuku Lyngmiany.

W dniu 12 b. m. podczas kąpiei w jeziorze Usza utonął Władysław Jędrzejak lat 22, strzelec KOP., na odłuku Lyngmiany.

W dniu 12 b. m. podczas kąpiei w jeziorze Usza utonął Władysław Jędrzejak lat 22, strzelec KOP., na odłuku Lyngmiany.

W dniu 12 b. m. podczas kąpiei w jeziorze Usza utonął Władysław Jędrzejak lat 22, strzelec KOP., na odłuku Lyngmiany.

Wielka narada w sprawie reorganizacji pracy i redukcji personalnych w Magistracie.

Dowiadujemy się, że kąt widzenia Magistratu na sprawę redukcji personalnych został zasadniczo zmieniony. Dla omówienia szczegółów i opracowania planu Magistrat zwołuje na dzień 19 b. m. specjalną naradę z udziałem profesora skarbowości Uniwersytetu Wileńskiego p. Gutkowskiego, naczelnika wydziału samorządowego Urzędu Wojewódzkiego p. Rakowskiego i delegata rządowego przy magistracie p. Ad. Piłsudskiego.

Jaką będziemy mieli taryfę autobusową?

Onegdaj do późnego wieczora obradowała w Magistracie specjalna Komisja powołana do opracowania nowej taryfy autobusowej. Obecnie, jak wiadomo, obowiązują taryfy tymczasowe, aż do czasu opracowania i wejścia w życie nowej. Zasadniczo są dwa projekty taryf: jedna jest koncepcją Magistratu, druga Arbonu.

Stanowisko zajęte przez Komisję zostało zakomunikowane Towarzystwu Miejskim i Zamięjskim Komunikacji (Arbon) z jednoczesną prośbą wydelegowania swoich przedstawicieli do udziału w tym przedsięwzięciu.

Przejazd z jednego krańca miasta do drugiego kosztować ma w myśl taryfy opracowanej przez Magistrat — 40 groszy. Jest to opłata maksymalna, droższych biletów taryfa nie przewiduje.

Stanowisko zajęte przez Komisję zostało zakomunikowane Towarzystwu Miejskim i Zamięjskim Komunikacji (Arbon) z jednoczesną prośbą wydelegowania swoich przedstawicieli do udziału w tym przedsięwzięciu.

Przejazd z jednego krańca miasta do drugiego kosztować ma w myśl taryfy opracowanej przez Magistrat — 40 groszy. Jest to opłata maksymalna, droższych biletów taryfa nie przewiduje.

Aresztowany mężczyzna zamienił się w więzieniu na... kobietę.

W jednym z więzień wileńskich dokonano w tych dniach niezwykle sensacyjnego odkrycia. Odkryto, iż jeden z aresztantów jest w rzeczywistości... kobietą.

Przed kilku dniami w poblizu Olkienki do stał zatrzymany jakiś podejrzany osobnik, który walczył się w okolicy i co do którego policja miała podejrzenie iż przedstawił on nielegalną granicę z Litwy do Polski.

Zatrzymany osobnik przedstawił dokumenty na nazwisko Stanisława Wojciechowski. Podeznanie badania odmówił w wyjaśnieniu w jakim celu przybył do tych okolic, co zmieniło podejrzenie, osadzono go więc w więzieniu.

Zuchwały napad na ul. Szkaplernej.

W dniu wczorajszym w godzinach porannych na ulicy Szkaplernej dokonano napadu na przebiegowca budowlanego Adama Cieślaka zam. przy ulicy Kijowskiej 32.

Jeden z napastników wyrwał Cieślakowi butelkę z herbatą, którą ten trzymał w rękach i uderzył go nią w głowę.

KRONIKA

Dziś: Henryka Ces. Jutro: Andrzej. Wschód słońca — z 3 m. 02 Zachód — z 7 m. 47

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 14/VII — 1932 roku. Ciężnienie średnie w milimetrach: 753

Opad: 3.6. Wiatr: południowy. Tendencja: spadek. Uwagi: po południu przelotny deszcz.

MIEJSKA. — Przyrost dzieci w wieku szkolnym. Po długim przewidywanym obniżeniu obliczeń w roku bieżącym nastąpi dalszy i to dość znaczny przyrost dzieci w wieku szkolnym.

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— Zmiana na stanowisku dyrektora „Arbonu” w Wilnie. — Dowiadujemy się, że dotychczasowy dyrektor Towarzystwa Miejskiego i Zamięjskiej Komunikacji hr. Tarło naskutek żądania Adolfa Saurera został zwolniony z zajmowanego stanowiska i już opuścił Wilno.

— Emigracja do Brazylii. Syndykat Emigracyjny podaje do wiadomości, że do Brazylii mogą wyjechać następujące kategorie emigrantów: 1) posiadacze affidavitów, wystawianych przez krewnych w Brazylii, 2) osoby nie posiadające affidavitów, które mogą być wykazane posiadaniem, poza opłaceniem kosztów podróży po 300 dolarów, od dzieci poniżej lat 12-tu wymagane jest posiadanie kwoty w wysokości 200 dolarów, 3) rodzinny osadnicze nie posiadające wezwania, a udające się do Brazylii w celach osadniczych. Teryn dla osadników położone są w północnej części Parany.

— Burzliwe zajęcia na meczu BOKSERSKIM. MARSYLJA, 14. 7. (Pat). — W Marsylii odbył się mecz bokserski o mistrzostwo miasta w wadze koguciej pomiędzy dotychczasowym mistrzem Al Brownem a francuskim pretendentem do tego tytułu Kid Francem.

SPORT

W dniach 14-16 lipca w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2. W grze podwójnej pan para amerykańska Moody-Wills i Ryan pokonała parę holenderską Conquerque i Dros-Canfers 6:0, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

Wczoraj w Warszawie odbył się mecz tenisowy o mistrzostwo Holandji. Mistrzostwo zdobył w grze pojedynczej panów Kerhling (Węgry) bijąc Timmer (Holandia) 7:5, 9:7, 3:6, 6:4. W grze parowej zwyciężył pan mistrzowi świata W. G. Wills (Ameryka) zwyciężyła także Helen derck Rolin Conquerque 6:1, 6:2.

TEATR I MUZYKA

Pierwszy występ Teatru Rosyjskiego. Dziś w piątek 15 lipca o godz. 8.30 wiecz. Teatr Rosyjski z Rygi po raz pierwszy występował w Teatrze Letnim w ogrodzie po-Bernardynskim. W dniu tym ukazał się wspaniały dramat w 4 aktach A. N. Ostrowskiego p. t. „Winni bez winy”. Teatr Rycki znany już w Wilnie z poprzednich występów budził wśród naszej publiczności najwyższe zainteresowanie.

— Ostatnie przedstawienie „Od kanapy do fotela” w Lutni. Dziś w piątek 15 lipca o godz. 8.15 wesoła i pogodna komedia p. t. „Od kanapy... do fotela”.

— Najbliższa premiera w Teatrze Letnim. W nadchodzący wtorek dnia 19 lipca o godz. 8.15 w Teatrze Letnim odbędzie się premiera arcywesołej farsy p. t. „Florette” i „Pata pion”.

— W niedzielę po południu „Polacy w Ameryce” w Teatrze Letnim. W niedzielę dnia 17 lipca po południu o godzinie 4 wesoły i melodyjny wodevil Danielewskiego ze śpiewami i tańcami p. t. „Polacy w Ameryce” po raz ostatni jako widowisko popularniowie. Ceny miejsc zmniejszone.

— Park im. Żeligowskiego. Opera na wolnym powietrzu pod protektorem Wł. T. w Filharmonicznym, Dziś „Faust” opera K. Gounoda w 5 aktach w nowej obsadzie. Udział biorą: art. opary Katowickiej St. Narocz-Nowicki (Faust) art. opary Lwowskiej Michał Martin (Mefisto), art. op. Katowickiej Adam Kopciuszewski (Walenty), Wanda Hendrich (Margareta), Nina Pekarówna (Marta), W. Niedzielo (Wagner), A. Potopowiczówna (Siebel) oraz studenci, żołnierze, mieszczanie, dziewczęta i dzieci. W drugim obrazie tańce. Wspaniały chórowy, cały ze spół orkiestry symfonicznej przedliczna dekoracja pomysłu Wiesława Makojnika. Reżyseria prof. A. Ludwiga. Operę prowadzi kapełmistrz dyr. R. Rubinsztajn.

— „Cyryl i Swidłki” opera komiczna w 2 aktach z prologiem.

— W niedzielę po południu „Polacy w Ameryce” w Teatrze Letnim. W niedzielę dnia 17 lipca po południu o godzinie 4 wesoły i melodyjny wodevil Danielewskiego ze śpiewami i tańcami p. t. „Polacy w Ameryce” po raz ostatni jako widowisko popularniowie. Ceny miejsc zmniejszone.

— Park im. Żeligowskiego. Opera na wolnym powietrzu pod protektorem Wł. T. w Filharmonicznym, Dziś „Faust” opera K. Gounoda w 5 aktach w nowej obsadzie. Udział biorą: art. opary Katowickiej St. Narocz-Nowicki (Faust) art. opary Lwowskiej Michał Martin (Mefisto), art. op. Katowickiej Adam Kopciuszewski (Walenty), Wanda Hendrich (Margareta), Nina Pekarówna (Marta), W. Niedzielo (Wagner), A. Potopowiczówna (Siebel) oraz studenci, żołnierze, mieszczanie, dziewczęta i dzieci. W drugim obrazie tańce. Wspaniały chórowy, cały ze spół orkiestry symfonicznej przedliczna dekoracja pomysłu Wiesława Makojnika. Reżyseria prof. A. Ludwiga. Operę prowadzi kapełmistrz dyr. R. Rubinsztajn.

— „Cyryl i Swidłki” opera komiczna w 2 aktach z prologiem.

— W niedzielę po południu „Polacy w Ameryce” w Teatrze Letnim. W niedzielę dnia 17 lipca po południu o godzinie 4 wesoły i melodyjny wodevil Danielewskiego ze śpiewami i tańcami p. t. „Polacy w Ameryce” po raz ostatni jako widowisko popularniowie. Ceny miejsc zmniejszone.

— Park im. Żeligowskiego. Opera na wolnym powietrzu pod protektorem Wł. T. w Filharmonicznym, Dziś „Faust” opera K. Gounoda w 5 aktach w nowej obsadzie. Udział biorą: art. opary Katowickiej St. Narocz-Nowicki (Faust) art. opary Lwowskiej Michał Martin (Mefisto), art. op. Katowickiej Adam Kopciuszewski (Walenty), Wanda Hendrich (Margareta), Nina Pekarówna (Marta), W. Niedzielo (Wagner), A. Potopowiczówna (Siebel) oraz studenci, żołnierze, mieszczanie, dziewczęta i dzieci. W drugim obrazie tańce. Wspaniały chórowy, cały ze spół orkiestry symfonicznej przedliczna dekoracja pomysłu Wiesława Makojnika. Reżyseria prof. A. Ludwiga. Operę prowadzi kapełmistrz dyr. R. Rubinsztajn.

RADJO

PIĄTEK, dnia 15-go lipca 1932 roku. 11.58: Sygnał czasu. 15.10: Program dzieńny. 15.15: Muz. z płyt. 15.35: Kom. met. 15.40: Różne zespoły instrumentalne i głosowe.

16.35: Kom. LOPP. 16.45: Recital śpiewaczy p. Czuchowiczki (sopran). 17.15: Poezja liryczna kresów wschodnich przeczyta T. Byrski. 17.30: Wesołe płyty. 18.00: „Lekarz chorego świata” odez. wygl. W. Rogowicz. 18.20 Muz. tan. 19.15: Z zagadnień litewskich. 19.30: Program na sobotę. 19.35: Prasowy dziennik radiowy. 19.40: Zrzędzale prasy rol niczej krajowej i zagranicznej. 20.00: Koncert symf. 20.45: Feljton aktualny. 21.00: Koncert. 21.50: Kom. 22.00: Kom. i muz. tan. 22.40: Wład. sport. 22.50: Muz. tan.

SOBOTA DNIA 16 LIPCA 1932 ROKU. 11.58: Sygnał czasu. 15.10: Program dzieńny. 15.15: Muzyka popularna (płyty). 15.25: Kom. met. 15.30: Wiadomości wojskowe. 15.40: Audycja dla dzieci. 16.05: Muzyka z płyt. 16.30: Rozmaitości. 16.50: „Co nas boli” prechadzka Mika po mieście. 17.00: Muzyka cygańska. 18.00: Koncert 19.15: Tygodnik litewski. 19.30: Program na niedzielę. 19.35: Prasowy dziennik radiowy. 19.45: „Na srebrnym ekranie” premijery E. G. mowe. 19.55: Rozmaitości. 20.00: Muzyka lokalna. 21.00: Na widnokręgu. 21.15: Koncert. 21.50: Komunikaty. 22.05: Koncert Chopinowski. 22.40: Komunikaty. 22.50: Muzyka taneczna. 23.00: Aud. literacka fragment z powieści Talmajera „O Sobku Jaworczaru” na dźwięcznia H. Hohendingerówny. 23.30: Muzyka taneczna z płyt.

W dniu wczorajszym w godzinach porannych na ulicy Szkaplernej dokonano napadu na przebiegowca budowlanego Adama Cieślaka zam. przy ulicy Kijowskiej 32.

Przed kilku dniami w poblizu Olkienki do stał zatrzymany jakiś podejrzany osobnik, który walczył się w okolicy i co do którego policja miała podejrzenie iż przedstawił on nielegalną granicę z Litwy do Polski.

ZEBRANIA I ODCZYTY.

— Klub Włocławców. W piątek dnia 15 b. m. w lokalu przy ulicy Przejazd 12 odbędzie się LXXXVI zebranie nadzwyczajne Klubu Włocławców Seniorów. Początek o godz. 19 min. 30 Na porządku dziennym sprawy wewnętrzne Klubu. Obecność wszystkich członków konieczna.

ROŻNE.

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

NOWINKI RADJOWE.

POECI KRESOWI IX WIEKU. Dnia 15 lipca o godzinie 17.15 Tadeusz Byrski odczyta szereg fragmentów poetyckich z utworów Malczewskiego, Goszczyńskiego, Złacza, Chodźki i innych poetów zeszłego stulecia, związanych z życiem i twórczością z naszymi kresami. Będzie więc to audycja regionalna z przeszłości.

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

— W sprawie koncesji dla przedsiębiorców autobusowych. Na zasadzie ustawy o koncesjonowaniu przedsiębiorstw autobusowych, która wchodzi w życie z dniem 18 b. m., przedsiębiorstwa istniejące już w chwili ogłoszenia tej ustawy, t. j. w dniu 18 kwietnia...

WULFKA.

Uwadze p. starosty.

Niema chyba bardziej popularnej postaci w świecie robotniczym dzielnicy Kalsaryjskiej i przyległych niż „Wulfka”. Na dźwięk tego imienia mezczyznom — klientom jego wyrwa się westchnienie do... gotówki, matkom i żonom zaś zaciskają się pięści i z usz padają najstraszniejsze przekleństwa. Ile przez niego też wylało, ilu był sprawcą tragedji — niesposób wyliczyć.

— Ostatnie przedstawienie „Od kanapy do fotela” w Lutni. Dziś w piątek 15 lipca o godz. 8.15 wesoła i pogodna komedia p. t. „Od kanapy... do fotela”.

— Najbliższa premiera w Teatrze Letnim. W nadchodzący wtorek dnia 19 lipca o godz. 8.15 w Teatrze Letnim odbędzie się premiera arcywesołej farsy p. t. „Florette” i „Pata pion”.

— W niedzielę po południu „Polacy w Ameryce” w Teatrze Letnim. W niedzielę dnia 17 lipca po południu o godzinie 4 wesoły i melodyjny wodevil Danielewskiego ze śpiewami i tańcami p. t. „Polacy w Ameryce” po raz ostatni jako widowisko popularniowie. Ceny miejsc zmniejszone.

— Park im. Żeligowskiego. Opera na wolnym powietrzu pod protektorem Wł. T. w Filharmonicznym, Dziś „Faust” opera K. Gounoda w 5 aktach w nowej obsadzie. Udział biorą: art. opary Katowickiej St. Narocz-Nowicki (Faust) art. opary Lwowskiej Michał Martin (Mefisto), art. op. Katowickiej Adam Kopciuszewski (Walenty), Wanda Hendrich (Margareta), Nina Pekarówna (Marta), W. Niedzielo (Wagner), A. Potopowiczówna (Siebel) oraz studenci, żołnierze, mieszczanie, dziewczęta i dzieci. W drugim obrazie tańce. Wspaniały chórowy, cały ze spół orkiestry symfonicznej przedliczna dekoracja pomysłu Wiesława Makojnika. Reżyseria prof. A. Ludwiga. Operę prowadzi kapełmistrz dyr. R. Rubinsztajn.

— „Cyryl i Swidłki” opera komiczna w 2 aktach z prologiem.

— W niedzielę po południu „Polacy w Ameryce” w Teatrze Letnim. W niedzielę dnia 17 lipca po południu o godzinie 4 wesoły i melodyjny wodevil Danielewskiego ze śpiewami i tańcami p. t. „Polacy w Ameryce” po raz ostatni jako widowisko popularniowie. Ceny miejsc zmniejszone.

— Park im. Żeligowskiego. Opera na wolnym powietrzu pod protektorem Wł. T. w Filharmonicznym, Dziś „Faust” opera K. Gounoda w 5 aktach w nowej obsadzie. Udział biorą: art. opary Katowickiej St. Narocz-Nowicki (Faust) art. opary Lwowskiej Michał Martin (Mefisto), art. op. Katowickiej Adam Kopciuszewski (Walenty), Wanda Hendrich (Margareta), Nina Pekarówna (Marta), W. Niedzielo (Wagner), A. Potopowiczówna (Siebel) oraz studenci, żołnierze, mieszczanie, dziewczęta i dzieci. W drugim obrazie tańce. Wspaniały chórowy, cały ze spół orkiestry symfonicznej przedliczna dekoracja pomysłu Wiesława Makojnika. Reżyseria prof. A. Ludwiga. Operę prowadzi kapełmistrz dyr. R. Rubinsztajn.

— „Cyryl i Swidłki” opera komiczna w 2 aktach z prologiem.

— W niedzielę po południu „Polacy w Ameryce” w Teatrze Letnim. W niedzielę dnia 17 lipca po południu o godzinie 4 wesoły i melodyjny wodevil Danielewskiego ze śpiewami i tańcami p. t. „Polacy w Ameryce” po raz ostatni jako widowisko popularniowie. Ceny miejsc zmniejszone.

— Park im. Żeligowskiego. Opera na wolnym powietrzu pod protektorem Wł. T. w Filharmonicznym, Dziś „Faust” opera K. Gounoda w 5 aktach w nowej obsadzie. Udział biorą: art. opary Katowickiej St. Narocz-Nowicki (Faust) art. opary Lwowskiej Michał Martin (Mefisto), art. op. Katowickiej Adam Kopciuszewski (Walenty), Wanda Hendrich (Margareta), Nina Pekarówna (Marta), W. Niedzielo (Wagner), A. Potopowiczówna (Siebel) oraz studenci, żołnierze, mieszczanie, dziewczęta i dzieci. W drugim obrazie tańce. Wspaniały chórowy, cały ze spół orkiestry symfonicznej przedliczna dekoracja pomysłu Wiesława Makojnika. Reżyseria prof. A. Ludwiga. Operę prowadzi kapełmistrz dyr. R. Rubinsztajn.

— „Cyryl i Swidłki” opera komiczna w 2 aktach z prologiem.

— W niedzielę po południu „Polacy w Ameryce” w Teatrze Letnim. W niedzielę dnia 17 lipca po połud

Wprowadzenie hipotek powiatowych w województwach wschodnich.

Jak się dowiadujemy, w najbliższych dniach ma się ukazać rozporządzenie Rady Ministrów o hipotekach powiatowych w województwach wschodnich.

Minister Sprawiedliwości będzie mógł w poszczególnych miejscowościach na powyższej podstawie tworzyć wydziały hipoteczne wraz z archiwami hipotecznymi.

Największą dostawcą broni przemycanej.

Wywiad z tajemniczym królem kontrabandy.

Korespondent wielkiego dziennika turyńskiego „La Stampa”, Arnaldo Cipolla, dokonując wywiadu z jednym z największych dostawców broni...

Z OSTATNIEJ CHWILI

Z KONFERENCJI ROZBROJENIOWEJ.

Żądania delegacji sowieckiej. GENEWA, 14.VII. (Pat). Delegacja sowiecka wydała we czwartek wieczorem komunikat, oznajmiający, iż wzięła do wiadomości...

Tragiczny koniec raidu lotniczego.

PARYŻ, 14. VII. (Pat). — Wczoraj po południu wojskowy samolot, na którym znajdował się płk. Guillemey...

Ołbrzymi pożar w Nowym Yorku.

NOWY YORK, 14. VII. (Pat). — Na Coney Island wybuchł wielki pożar, którego ofiarą padło kilka ogromnych budowli.

Oaza dobrobytu wśród Sahary kryzysu.

W ksiąstewku Lichtenstein nie widać go do deficytu i bezrobocia. Mało kto z podróży udających się do Wiednia do Bazylei, wie, że eksperes wrodego — Bazylea — Paryż zatrzymuje się w drodze do Szwajcarii...

westment Co., zakłady Forda, Standard Oil Co. blizyszą w pierwszym szeregu. Jaki wpływ na obecność tych mastodontów kapitału światowego w Lichtensteinie na finanse państwa — widać z budżetu państwowego.

Bankructwo Chicago.

Co mówi burmistrz Cermak. Antoni Cermak, burmistrz drugiego co do wielkości miast w Stanach Zjednoczonych, stanął przed komisją finansową Senatu i oświadczył, że o ile Chicago nie otrzyma natychmiast pomocy finansowej od rządu, nie odpowiada on za to, co się stanie po 1 sierpnia.

Sytuacja w Chicago, o ile chodzi o finanse miejskie, jest tak katastrofalna, że deputowany Fred Britten nie wahał się powiedzieć w komisji senackiej: „Jeżeli rząd nie przyjdzie z pomocą miastu przed upływem sześciu miesięcy, będzie zmuszony wystąpić chyba do Chicago wojsko w celu utrzymania porządku”.

Skarb na strychu.

Jak podaje „Journal de Rouen” pewien paryski konstahtler zdobył za 500 franków skarb, oceniany na dziesiątki tysięcy. Niejaki Dupuis mieszkający Rouen, porządkując na strychu i przewracając tam rozmaite graty, znalazł pięć obrazów, które otrzymał w swoim czasie od słynnego malarza Gauguina.

Bankructwo samorządu komunalnego w wielkich miastach amerykańskich jest na porządku dziennym a w nielepsem od Chicago położeniu znajduje się N. York, Filadelfia, Baltimore etc.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Towarzystwo Alliance Franco — Polonaise du Nord w porozumieniu z towarzystwem Amis de la Pologne w Paryżu przygotowuje w sierpniu zbiór wycieczek francuską do Polski w celu kolejącego zwiedzenia Górnego Śląska, Tatr, Krakowa, zagłębia naftowego, Lwowa, Warszawy i Poznania.

Wycieczki Francuzów do Polski. Wycieczka ta ma być zorganizowana przez Towarzystwo „Alliance Franco-Polonaise du Nord” w porozumieniu z „Amis de la Pologne” w Paryżu.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski. Wycieczka ta ma być zorganizowana przez Towarzystwo „Alliance Franco-Polonaise du Nord” w porozumieniu z „Amis de la Pologne” w Paryżu.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski. Wycieczka ta ma być zorganizowana przez Towarzystwo „Alliance Franco-Polonaise du Nord” w porozumieniu z „Amis de la Pologne” w Paryżu.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski. Wycieczka ta ma być zorganizowana przez Towarzystwo „Alliance Franco-Polonaise du Nord” w porozumieniu z „Amis de la Pologne” w Paryżu.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski. Wycieczka ta ma być zorganizowana przez Towarzystwo „Alliance Franco-Polonaise du Nord” w porozumieniu z „Amis de la Pologne” w Paryżu.

Bankructwo Chicago.

Co mówi burmistrz Cermak. Antoni Cermak, burmistrz drugiego co do wielkości miast w Stanach Zjednoczonych, stanął przed komisją finansową Senatu i oświadczył, że o ile Chicago nie otrzyma natychmiast pomocy finansowej od rządu, nie odpowiada on za to, co się stanie po 1 sierpnia.

Skarb na strychu.

Jak podaje „Journal de Rouen” pewien paryski konstahtler zdobył za 500 franków skarb, oceniany na dziesiątki tysięcy. Niejaki Dupuis mieszkający Rouen, porządkując na strychu i przewracając tam rozmaite graty, znalazł pięć obrazów, które otrzymał w swoim czasie od słynnego malarza Gauguina.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wycieczki Francuzów do Polski.

LILLE, 14. VII. (Pat). — Wiele studentów Francuzów wyruszyło stąd do Polski do specjalnych studiów polonistycznych, jak też w celach turystycznych.

Wielki teatr świetlny PAN. Al. Wielka 42, tel. 5-28

Na zachodzie nie było tak źle. 1) Najpogodni i najweselej film wszystkich czasów. 2) Król Konferansjerów, słynny F. JAROSSY w ośmieszającym-przepysznej rewii angielskiej przemawia z ekranu w języku polskim.

PAŃSTWOWY BANK ROLNY. Warszawa, ul. Nowogrodzka 50, sprzedaje w drodze nieograniczonego przetargu poprzeczonego konkursem ofert, obiekt leśny niezawalony do zmiany użytkowania z majątku Telechany, pow. Kosowskiego, obszar około 677,17 ha.

Jeśli chcesz kupić lub sprzedać, daj ogłoszenie do „KURJERA WILEŃSKIEGO”. Ulica Jagiellońska Nr. 3. Informacje bezpłatnie.

STOPI U NAS NAJTANIEJ! Darmo strażak U.P.N. 2341 (bez zezw.) i 50 naboży wysyłamy dla zamawiających zegarek z francuskim złotem, szwajc. syst. „Anker” z wieczn. szkłem i 10-letnią gwarancją za zł. 6,75, lepszy gatunek 8,75, 10,09, kryty z trzema kopertami 12,00, 15,00, extra płaski na kamieniu 14,00, 16,00, na rękę damski lub męski 11,50, 14,00, 16,00. Al. 8-dniowy 10,00, 12,00. Adresować: I.GORFAIN, oddz. 28, WARSZAWA, skrz. p. 187

Do wynajęcia 2 mieszkania 7-miopokojowe ze wszystkimi wygodami Mickiewicza 28. Do wynajęcia mieszkanie 5-pokojowe na 1-m piętrze z balkonem róg Mickiewicza i Tatarskiej. Do wynajęcia mieszkanie 2-pokojowe w Cuk. Sztralla u Nosowicza

KURJER WILEŃSKI. Spółka z ogranicz. odpowiedzialn. DRUKARNIA I INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. WILNO, Ś-TO JAŃSKA 1, TEL. 3-40

Potrzebny agent. branża kolonialno-spoż. i przedstawiciel do sprzedaży surowców dla fabryk cukierków. Poważne wydawnictwo. Młody inteligentny człowiek poszukuje posady rolnej w majątku, pisarza prowiantowego lub praktykanta rolnego, również może prowadzić książki, posiada świadectwa ze szkół i praktyk odbytych.

PIANINA. zupełnie nowe (wieloletnia gwarancja) złot. 1.200 Kijowska 4. H. Abelon. PIANINO. krzyżowe koncertowe w dobrym stanie do sprzedania Filarecka 13-7. Pożyczki: 1000, 2000, 3000 i 5000 dolarów am. udzieli pod dobrą gwarancję. Złogosz. tylko poważne do „Przełazu Świątowego” Dąbrowa Górna, ul. 3-go Maja Nr. 9, sub. „Wydawnictwo”.

OKAZYJNIE. różne pozostałe z licytacji rzeczy oraz samochodów sprzedaje tano Lombard, ul. Biskupia 4, tel. 14-10 od 9-2 i od 5-7 po poł.

Uczeń 8 kl. gimn. udziela korepetycji w zakresie 7-u klas gimnazjum z polskiego, matematyki, francuskiego i łaciny. Dowiedzieć się: Antokolska 8-a, m. 2, od 3-4 pp.

Akuszerka Maria Laknerowa. przyjmuje od 9 do 7 wiecz. ulica Kasztanowa 7, m. 5. W. Z. P. Nr. 69. 8520. Akuszerka M. Brzezina. przyjmuje bez przerw przeprowadzi się Zwierzyniec, Tom. Zana na lewo Gedeminiowską ul. Grodzka 37. W. Z. Nr. 2093. Bardzo tania SPRZEDAĆ plac (od 200 do 400 sąż.) O warunkach dowiedzieć się: ul. Tuskulanska 6-2. JADŁOŁAJNIA NADWIŚLAŃSKA. wydaje obiady od 55 gr. na masło. Ludwisarska 4 (obok sali Krejngla)